

# VR技术在汽车实训教学中的应用

周晶晶

(天津职业技术师范大学, 天津 300222;  
菏泽工程技师学院, 山东 菏泽 274000)

**摘要:**随着我国经济的飞速发展,汽车产业也随之快速发展,庞大的汽车市场,对汽车的售后维修及维修人员都提出了更高的要求,需要更多汽车售后服务的专门化高技能人才。而我国职业院校由于实训场地不足、实训设备短缺、教材落后等原因,培养的汽车人才已无法满足汽车市场的需求。而VR技术在汽车实训教学中应用,使教学更加形象直观,达到沉浸式教学效果,提高学生兴趣,提升学生技能。

**关键词:**VR;虚拟现实;应用教学;汽车实训

近年来,汽车产业快速发展,根据公安部统计的最新数据显示,截至2021年3月底,全国机动车保有量已经达到3.8亿辆,其中汽车保有量达到2.87亿辆。如此庞大的汽车市场,对于汽车售后服务行业无疑是一场挑战,急需高技能的汽车售后人才。汽车维修作为汽车售后服务的重中之重,全国人才需求量达30多万人。

我国各职业院校作为培养能够完成汽车维修作业的高技能专业技术人才的摇篮与基地。将VR技术应用到汽车实训教学中去,可以极大地节省实训成本,解决学校教学设备成本高、损耗大的难题;更能大幅提升学生参与度,提高学生的学习积极性;还能减少学生面临在传统实训操作中易出现的危险。

## 一、VR技术的发展及现状

VR是Virtual Reality的缩写,中文的意思就是虚拟现实,虚拟现实技术是一种能够创建和体验虚拟世界的计算机仿真技术,它将计算机图形技术、人工智能、仿真技术、网络并行技术、传感技术和显示技术等集成在一起。它可以用计算机制造出虚拟场景,用户可以直接观察周围的环境,用工具或者手对其进行触摸、检测和控制等交互式操作。目前VR技术在航天、医疗、教育、军事等行业均已得到广泛应用。

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》提出,建设技能型社会,弘扬工匠精神,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。而高素质技术技能人才的培养,绝对离不开实训这个实践环节。但受多种条件制约,各职业院校实训设备无法达到实用要求。而将VR技术运用到实训教学中,可以改善解决传统实训中存在的大多数难题。

## 二、我国职业院校汽车专业教学的现状

### (一)学生文化基础不高,学习积极性差

受我国传统教育影响,绝大多数学生的第一选择都是普通高中、高等院校的求学路线。据调查显示,在就读职业院校的学生中,其就读原因近八成是“考不上普通高中”,只有两成选择“为了发展自己的特长”。所以,职业院校的学生普遍文化基础不高,知识面窄,对新技术新理论接受慢;多数学生学习无目标,学习不积极;对理论学习无耐心,理论性知识接受很慢。虽然国家大

力提倡职业教育,但受多方面条件制约,我国职业院校仍存在“实训课程糊弄”“理论代替实训”等现象。这种现象严重影响了学生的学习兴趣和学习效果,并且随着各种汽车新技术不断地出现,这种教学现象根本无法满足行业要求,学生的学习与社会需求逐渐脱节。

### (二)传统实训教学,教学成本高

首先,汽车实训项目颇多,包括整车检测与维修实训、发动机拆装维修实训、底盘拆装维修实训、新能源汽车实训、钣金喷漆实训等等,为了满足实训需求,各院校必须配备足够大的实训场地。

其次,汽车的操作实训要在实车上进行,车辆价格昂贵。为了满足实训要求,学校必须采购多种类型车辆,并配备相应的实训设备,这笔支出对于学校来说不是个小数目。即便如此,各院校的实训设备仍无法使每位学生能上手操作,基本只能满足教师一人操作演示。

然后,在实训过程中,会有大量耗材的使用,例如:油漆、机油、滤芯、实训工具等。并且,学生作直接参加实训上手操作,不可避免地会出现失误,不仅会增加设备的维费用,还会造成一定的安全隐患。

### (三)实训设备陈旧,教学效果不佳

我国汽车行业发展迅速,各种高科技新技术不断出现,使得汽车行业对售后维修人才的要求越来越高。尽管我国各职业院校努力追赶新技术发展的脚步,但大多数院校受资金等因素影响,在汽车的实训教学中,仍存在实训车型陈旧、实训设备短缺等问题。陈旧的车型、设备无法满足现实的教学需求,大大降低了学生的学习兴趣,甚至影响到就业率。

## 三、VR技术在汽车实训教学中的应用

### (一)VR技术在汽车实训教学中的应用

#### 1.汽车拆装实训

汽车拆装实验是学生了解汽车总成,掌握汽车结构与布局的重要实践过程。传统拆装需一个一个的学生进行,学生参与度低,且容易造成汽车零件的损坏丢失。采用VR技术,可以构建三维的虚拟拆装场景,并为学生配备虚拟工具车,各种拆装工具一应

俱全。学生可以在虚拟场景中反复拆装,掌握整个汽车的结构与布置形式,明确各部分的工作过程,将理论与实践紧密结合。并且虚拟拆装系统可以记录学生的操作过程,指出操作不当之处,便于学生反复练习以及教师的指导与评价。通过在虚拟场景中的

拆装练习,学生再去拆装实物,一方面巩固学生的操作步骤,加强认识;另一方面也可以减少实际拆装中由于拆装不当引起的危险和设备损伤等问题。



## 2. 汽车故障检测与维修实训

汽车故障与维修是一门难度系数较高、实践性强的课程。汽车故障五花八门,实操中不能对汽车同时设置多个故障,而且有些故障不能重复设置,否则容易对汽车造成损坏。利用虚拟现实技术,可以在实验系统中模拟汽车故障,进行汽车的综合故障检测和维修实验。在虚拟实验场景中,我们可以根据课程进度,设置教学中的各种故障场景,如汽车怠速不良、发动机异响、制动失效、传感器工作不良等。学生可以根据学习进度自主选择故障,进行故障原因的检测,并对故障进行虚拟处理。在虚拟场景下,学生可以反复操作,同时运用各种虚拟设备,直接观察检测汽车内部结构,不需反复拆装,大大减少了准备时间,提高学习效率。同时,在虚拟场景下,学生可自由选择各种故障检测设备,进一步培养了学生的操作技能,提高学生的学习兴趣。并且在VR技术的支持下,汽车故障的设置与消除更加的方便快捷,不需要院校过多采购实车,减少了实训成本。

## 3. 汽车喷漆实训

汽车喷漆项目的职业教育担负着培养更多能够完成汽车喷漆维修作业的高技能专业技术人才的任务。但是汽车喷漆实训对场地要求较高,且环保要求严格,很多学习实训场地都无法达到要求,喷漆实训所需材料耗费较大,存在操作周期长、操作环境有污染等问题。

VR技术应用很好地解决上述中职院校中汽车涂装课程教学所存在的问题。智能虚拟喷涂系统采用虚拟现实增强、仿真实训、音像实时生成等技术,打造出一个仿真的喷漆环境;借助于此系

统,学生可以在线学习课程资源、模拟训练、模拟考核等。此外,VR技术的应用可以自动采集学生喷涂的姿势、喷枪角度等信息,自动生成喷漆效果图,或根据需要真实的喷到相应的板材上。这样,学生可以在训练过程中进行虚拟练习,在达到要求后,再进行实际的喷漆操作,减少材料的损耗。借助于VR技术,学生可自主分析并解决问题,提高学习效率;同时也会减少喷漆过程中一些有害性挥发气体的产生,并且降低实训成本。

## 四、结语

综上所述,VR技术在汽车实训教学中的应用具有重要意义。VR技术应用于汽车实训教学中,可以弥补职业院校实训场地不足、实训设备陈旧、经费不足等问题;能够增加学生的参与度,提高学习兴趣;能紧跟新技术的发展,培养符合社会需求的人才。各职业院校应当根据实际情况,积极探索传统教学与VR技术相结合的教学模式,全面提高汽车实训教学质量,为国家培养高素质技能人才。

## 参考文献:

- [1] 杜宝国,唐运榜,冯立岩,等.虚拟现实技术在内燃机拆装实习教学中的应用[J].实验室科学,2015,18(5):168-170.
- [2] 滕菲,李庆华,李未等.虚拟现实技术在汽车类专业实验教学中的应用[J].吉林工程技术师范学院学报,2018(01):0090.
- [3] 张仲华,赵欣,邱磊,等.VR技术在装备实训教学中的应用[J].电脑知识与技术:学术版,2021,17(6):2.